
COMUNE DI MODENA

N. 74/2021 Registro Ordini del Giorno

ATTI DEL CONSIGLIO COMUNALE
SEDUTA DEL 04/11/2021

L’anno duemilaventuno in Modena il giorno quattro del mese di novembre (04/11/2021) alle ore
15:20,  regolarmente  convocato,  si  è  riunito  il  Consiglio  Comunale  in  seduta  pubblica  per  la
trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno (1° convocazione)

A  seguito  dell'emergenza  Covid-19,  la  presente  seduta  si  è  svolta  anche  in  modalità
videoconferenza,  ai  sensi  dell'  art.  73 del D.L.  17/03/2020 n.  18,  secondo i  criteri  previamente
fissati dal Presidente con nota prot. 82479 del 25/03/2020. Tutte le votazioni della presente seduta si
sono svolte per appello nominale.

Hanno partecipato alla seduta:
Sindaco Muzzarelli Gian Carlo Presente in aula consiliare

Presidente Poggi Fabio Presente in aula consiliare

Vice Pres. Prampolini Stefano Presente in videoconferenza

Aime Paola Presente in videoconferenza

Baldini Antonio Presente in videoconferenza

Bergonzoni Mara Presente in videoconferenza

Bertoldi Giovanni Presente in aula consiliare

Bignardi Alberto Presente in aula consiliare

Bosi Alberto Presente in aula consiliare

Carpentieri Antonio Presente in aula consiliare

Carriero Vincenza Presente in aula consiliare

Connola Lucia Presente in aula consiliare

De Maio Beatrice Presente in videoconferenza

Di Padova Federica Presente in aula consiliare

Fasano Tommaso Presente in videoconferenza

Forghieri Marco Presente in aula consiliare

Franchini Ilaria Presente in aula consiliare

Giacobazzi Piergiulio Presente in aula consiliare

Giordani Andrea Presente in aula consiliare

Guadagnini Irene Presente in aula consiliare

Lenzini Diego Presente in aula consiliare



Manenti Enrica Presente in aula consiliare

Manicardi Stefano Presente in aula consiliare

Moretti Barbara Presente in aula consiliare

Parisi Katia Presente in aula consiliare

Reggiani Vittorio Presente in aula consiliare

Rossini Elisa Presente in aula consiliare

Santoro Luigia Presente in videoconferenza

Scarpa Camilla Presente in aula consiliare

Silingardi Giovanni Presente in aula consiliare

Stella Vincenzo Walter Presente in videoconferenza

Trianni Federico Presente in aula consiliare

Venturelli Federica Presente in aula consiliare

e gli Assessori:

Baracchi Grazia Assente

Bortolamasi Andrea Assente

Bosi Andrea Assente

Cavazza Gianpietro Presente in aula consiliare

Ferrari Ludovica Carla Assente

Filippi Alessandra Assente

Lucà Morandi Anna Maria Assente

Pinelli Roberta Assente

Vandelli Anna Maria Presente in aula consiliare

Ha partecipato il Segretario Generale del Comune DI MATTEO MARIA.

Il Presidente POGGI FABIO pone in trattazione il seguente 

ORDINE DEL GIORNO  n. 74

ORDINE  DEL  GIORNO  PRESENTATO  DAI  CONSIGLIERI  FASANO,  FORGHIERI,
CONNOLA,  REGGIANI,  FRANCHINI,  CIRELLI,  TRIPI,  LENZINI,  BERGONZONI,
MANICARDI,  CARRIERO,  GUADAGNINI,  VENTURELLI,  CARPENTIERI  (PD),
SCARPA,  STELLA,  TRIANNI  (SINISTRA  PER  MODENA),  AIME  (VERDI),  PARISI
(MODENA CIVICA), AVENTE PER OGGETTO "RAFFORZAMENTO DELLA SANITÀ
TERRITORIALE MODENESE ATTRAVERSO LA REALIZZAZIONE DI UN OSPEDALE
DI COMUNITÀ"
Relatore: Presidente



OMISSIS

Concluso il dibattito, il  Presidente sottopone a votazione palese,  per appello nominale, il
sotto riportato ordine del giorno, che il Consiglio comunale approva con il seguente esito:

Consiglieri presenti al voto: 31
Consiglieri votanti: 31

Favorevoli  31: i  consiglieri  Aime,  Baldini,  Bergonzoni,  Bertoldi,  Bignardi,  Bosi,  Carpentieri,
Carriero,  Connola,  Di  Padova,  Fasano,  Forghieri,  Franchini,   Giordani,
Guadagnini,  Lenzini,  Manenti,  Manicardi,  Moretti,  Parisi,  Poggi,  Prampolini,
Reggiani,  Rossini,  Santoro,  Scarpa,  Silingardi,  Stella,  Trianni,  Venturelli  ed  il
Sindaco Muzzarelli

Risultano assenti i consiglieri De Maio e Giacobazzi.

Il Presidente proclama l'esito dopo avere ricevuto conferma dal Segretario e dai tre scrutatori. 

““      Premesso che:

- la  sanità  del  nostro  Paese  è  basata  su  un  principio  pubblico  e  universalistico,  sancito
dall’articolo 32 della Costituzione della Repubblica Italiana;

- il  rispetto per ogni persona e la presa in carico durante il  suo percorso di vita sono aspetti
fondamentali del Servizio Sanitario Regionale della Regione Emilia-Romagna;

- la pandemia dovuta al Covid-19 ha mostrato la necessità di sostenere e rafforzare costantemente
il carattere pubblico e universalistico della nostra sanità, e allo stesso ha accentuato problemi
sociali già esistenti da tempo, tra cui la crescente longevità della popolazione e la denatalità.
Questi  temi  rivestono  un’importanza  strategica  fondamentale,  poiché  sono  direttamente
connessi allo sviluppo delle politiche sociali e alla loro sostenibilità economica da parte degli
enti pubblici.

Ricordato altresì che:

- per  costruire  una  sanità  più  vicina  ai  cittadini  e  non centrata  interamente  sugli  ospedali,  è
necessario potenziare la sanità territoriale e le strutture intermedie tra territorio e ospedali;

- le  linee  di  indirizzo  della  Conferenza  Territoriale  Socio  Sanitaria  (CTSS)  prevedono  il
potenziamento  della  rete  ospedaliera  provinciale  e  della  medicina  di  territorio,  con
un’interazione più accentuata tra la sfera sanitaria e quella sociale (oltre che un rafforzamento
della rete tecnologica e nuove strumentazioni per aumentare la qualità delle risposte sanitarie);

- l’amministrazione  comunale  di  Modena  è  già  da  tempo  impegnata  in  un  percorso  di
rafforzamento della sanità territoriale, ad esempio attraverso la realizzazione delle Case della
Salute e il progetto del nuovo Hospice di Villa Montecuccoli;

- sempre nell’ambito del rafforzamento della sanità territoriale, da alcuni anni la Regione Emilia-
Romagna ha previsto la realizzazione di Ospedali di Comunità (Os.Co.), definiti come strutture
intermedie tra l’assistenza domiciliare e ospedaliera nelle quali l’assistenza è erogata, di norma,
in moduli  assistenziali di  15-20 posti  letto, destinate ai cittadini che non hanno necessità di
ricovero in un reparto specialistico, ma richiedono una tipologia di assistenza sanitaria che non
potrebbero ricevere a domicilio (ad esempio, pazienti con patologie croniche).



Valutato che:

- la formazione dei professionisti sanitari e la loro sinergia, con organizzazioni integrate delle
professionalità, percorsi assistenziali condivisi e potenziamento dell’integrazione tra ospedali e
territorio, costituiscono aspetti fondamentali per il funzionamento del nostro sistema sanitario;

- la programmazione di investimenti della Sanità Pubblica per il territorio modenese, a partire dal
potenziamento  della  filiera  ospedaliera  (ricordando,  ad  esempio,  la  ricostruzione  dei
poliambulatori di via del Pozzo, la demolizione dell’Ala A del Policlinico, il completamento
della  piattaforma  tecnologica  dell’Ospedale  di  Baggiovara),  riveste  un’elevata  importanza
strategica;

- in questo contesto, il completamento dell’integrazione tra Policlinico e Ospedale di Baggiovara
è fondamentale per ottenere una completa interazione tra i due ospedali e la filiera territoriale
(in cui rientrano le Case della Salute, il nuovo SERT, i punti prelievi e tutte le altre strutture
intermedie).

Richiamato che:

- il 26 gennaio 2021 si è svolta una seduta speciale della Commissione Consiliare Servizi, con
un’informativa specifica sulla  programmazione sanitaria  “post-Covid” da  parte  dell’Azienda
Unità Sanitaria Locale, dell’Azienda Ospedaliero-Universitaria e dell’Università di Modena e
Reggio Emilia (già approvata dalla Conferenza Territoriale Socio Sanitaria);

- la  programmazione  realizzata  dalla  Conferenza  Territoriale  Socio  Sanitaria  prevede  la
realizzazione  di  un  Ospedale  di  Comunità  (Os.Co.),  che  dovrebbe  costituire  un  ricovero
temporaneo  riabilitativo-assistenziale,  a  bassa  criticità  sanitaria,  collegato  con  il  sistema
sanitario per usufruire dei diversi servizi.

Preso atto che:

- la strategia sviluppata dalla CTSS territoriale e la relativa programmazione degli investimenti,
compresa la nuova integrazione progettuale della struttura Os.Co., si coniugano in modo lineare
con tutti gli altri investimenti programmati e rientrano nell’obiettivo generale di rafforzamento
della sanità territoriale modenese;

- sono in corso valutazioni tecniche sulla possibile collocazione della struttura Os.Co. in un’area
pubblica  di  proprietà  comunale  nella  frazione  di  Baggiovara,  per  verificarne  le  diverse  e
necessarie caratteristiche di idoneità;

- la collocazione della struttura Os.Co nelle vicinanze dell’Ospedale di Baggiovara e del futuro
Hospice permetterebbe di  costituire  un polo sanitario  territoriale  forte,  a beneficio sia  delle
relazioni tra le strutture sanitarie che della qualità dei servizi offerti ai cittadini.

Il Consiglio Comunale:

- valuta positivamente la possibilità di realizzare una struttura Os.Co. nel Comune di Modena e il
suo impatto per la sanità modenese e la qualità dei servizi offerti ai cittadini;

- chiede  al  Sindaco  e  alla  Giunta  di  avviare,  insieme  all’Azienda  Unità  Sanitaria  Locale,  il
percorso giuridico e amministrativo necessario per la realizzazione di una struttura Os.Co. nel
Comune di Modena;

- chiede al Sindaco e alla Giunta di proseguire il lavoro tecnico relativo alla progettazione di una
struttura Os.Co. con una dotazione indicativa di venti posti letto.   ””



Del che si è redatto il presente verbale, letto e sottoscritto con firma digitale

Il Presidente
POGGI FABIO

Il Segretario Generale
DI MATTEO MARIA


